Урок по истории России в 11 «А» классе на тему:
Три цвета Гражданской войны.
Эпиграф урока: «… В каком сражаться стане?»

Цель урока: в результате исследования источников сформировать представления о том, что гражданская война стала национальной трагедией народа. 
Задачи: 1) охарактеризовать основные направления деятельности белых и красных в годы Гражданской войны, соотнести и сравнить идеологию противоборствующих сторон по основным вопросам их программных положений; определить вынужденными или закономерными были военно-коммунистические меры советской власти в годы Гражданской войны;

2) способствовать созданию условий для понимания того, что Гражданская война- это трагедия русского народа, на примере рассмотрения фактов белого и красн6ого террора осмыслить события Гражданской войны с общечеловеческой точки зрения;

3) совершенствовать умения делать выводы, отстаивать свою точку зрения, участвовать в дискуссии, реализовывать межпредметные связи 

(с литературой).
4) совершенствовать развитие познавательных способностей учащихся через организацию творческой деятельности и применение информационных технологий.

Форма урока: Лабораторный анализ

Формы учебной деятельности: индивидуальная, групповая, дифференцированная, презентации, творческие проекты учащихся.

Методы: проблемный, объяснительный, поисковый.

Ход урока: 1) Организационный момент. Подготовка учащихся к уроку

                     2) Вступительное слово учителя

                     3) Изучение нового материала:

                     а)  работа с документами

                     б)  презентации учеников

                     в) творческая лаборатория

                     4) рефлексия 

                    5)Итог урока

1) Вступительное слово учителя

За три тысячи лет существования на земле мир был всего лишь 250 лет.

Виной тому войны. Войны внешние, войны гражданские. Почему гражданские войны считаются наиболее страшными? Постановка проблем неизбежности гражданской войны и нравственного осмысления её уроков.

Историк В.А. Козлов утверждает, что Гражданскую войну как резкое обострение классовых противоречий в конкретных исторических условиях едва ли кто мог тогда предотвратить. А можно ли было предотвратить войну?

2) Работа с документами
Выступления учащихся по итогам выполнения домашнего задания,   заполнение таблицы « Стратегия и тактика основных противоборствующих сторон в годы Гражданской войны».

     Выступления учащихся дополняются комментариями учителя и показом   фото- и кинодокументов.

Учитель. Представьте, что вас как специалистов историков, исследующих тему гражданской войны, пригласили принять участие в разработке проекта памятника участникам гражданской войны 1918- 1920 гг. Каким бы вы хотели его видеть?
Ученики. 

            Проект памятника жертвам гражданской войны в России.

Памятник представлен композицией из фигуры женщины в чёрном, символизирующей Россию, она склонилась на телами двух своих сыновей. Один из них - в буденовке с красной звездой, второй - в белогвардейской шинели. Они оба  матери одинаково дороги, горе её безутешно.

Внизу на плите выбиты строчки стихотворения Марины Цветаевой:

                       Как правая и левая рука

                       Твоя душа моей душе близка

                       Мы смежены блаженно и тепло, 

                       Как правое и левое крыло.

                       Но вихрь прошёл, и пропасть пролегла

                      От правого до левого крыла.

                                                    1918- 1920 гг.

Учитель.  У вас нет оснований идеализировать ни большевиков, ни их противников. Обе стороны проявили рвение, подбрасывая поленья в полыхающий костёр братоубийственной войны. При этом  каждая сторона считала себя абсолютно правой. Белые претендовали на роль представителей общенационального дела, воевали и умирали за Великую Россию и ее интересы, как они их понимали. В свою очередь –  и не без основания – большевики были убеждены, что являются выразителями интересов всех трудящихся, борцами против угнетения и эксплуатации, за скорое и окончательное освобождение не только собственного народа, но и всего мира.
Итог урока: рефлексия на основе асоциограммы.
